

## 草甘膦订单已经排满，近期价格或将突破8万元/吨

近期的限电、限产让化工品价格飞涨，其中草甘膦涨价惊人，甚至出现一天价格上涨7,000元/吨。9月27日，卓创资讯行业价格数据显示，国内草甘膦最新市场报价为71,000元/吨，创历史新高。

对此，隆众资讯行业分析师李金梅对记者表示，近期草甘膦价格急涨，主要是因为之前云南地区“双控”导致黄磷突然减产90%，使得原材料价格大涨。

而记者从多家生产草甘膦的化工企业了解到，今年产品订单已经排满，但新订单还在源源不断找上门，再加上原材料价格大幅上涨，预计今年全年草甘膦价格将会维持在高位运转。

### 出口需求刺激涨价

草甘膦是一种高效、低毒的广谱灭生性除草剂。目前，全球草甘膦产能约为110万吨，有70%产能在我国，而我国草甘膦产能80%以出口为主。

2021年以来，全球粮价上涨提振海外种植规模，带动草甘膦需求的增长。与此同时，国外工厂受疫情影响开工率下降，进一步导致生产量减少，全球农业的草甘膦需求，集中向中国释放，导致出口需求激增，产品价格出现连续性上涨。

据卓创资讯相关价格数据显示，2021年至，草甘膦已经从约25,000元/吨上涨至71,000元/吨，涨幅近1.9倍。

李金梅对记者表示，草甘膦的价格上涨，原因比较多。除了疫情导致的海外需求激增外，草甘膦自身也进入到一个涨价周期。作为大宗化工农药产品，草甘膦的价格在之前4年一直在2万元上下徘徊，但草甘膦一般5年内会出现一个涨价周期，因此今年涨价在行业预期之内。此外，草甘膦原材料包括黄磷、液氨、甘氨酸等，今年以来同样价格大涨，也支撑了草甘膦涨价。

值得注意的是，在9月23日，草甘膦报价68,500元/吨，比前一日大涨7,000元/吨，随后2天价格突破70,000元大关。

对此，李金梅对记者表示，在9月11日，云南率先出台“双控”政策，黄磷大幅减产，国内黄磷价格一周内就从30,000多元/吨飙升至约80,000元/吨，如此涨幅倒逼了草甘膦厂家的短时间内大幅提价。

而记者从江苏扬州一家草甘膦生产企业了解到，除了原材料上涨之外，由于限电、限产已经有相关的生产企业被迫停产，这也使得本就供货紧张的草甘膦市场更加紧缺，“现在我们的客户出现抢单，对现有的价格不但完全可以接受，甚至为了拿到订单自己上涨价格。”该公司人士表示。

### 价格将维持高位

然而有意思的是，虽然草甘膦价格持续大涨，但是相关企业在资本市场却表现一般。在9月27日，A股草甘膦板块兴发集团、华邦健康、江山股份均跌停。

对此，有分析人士对记者表示，在目前草甘膦价格大涨的情况下，A股市场大跌的原因可能因为近期“双控”政策限产，导致草甘膦产能预期出现下降。

事实情况也确实如此，安徽一家生产草甘膦企业的副总经理孙涛对记者表示，有企业因为限电、限产影响停产，也有一部分企业因为原材料紧缺出现停产的情况，所以草甘膦的产能到国庆假期前后都会呈现特别紧缺的局面，“就我们企业了解到的情况，草甘膦受这波双控的影响，产能下降超30%，这对企业和行业影响都非常大。”

草甘膦后市走向会如何呢？对此，上述江苏扬州草甘膦企业人士对记者表示，“从原材料价格上涨，以及产能下降导致市场出现缺货情况来看，我们预计短期内草甘膦价格会破80,000元/吨，如果双控的影响在10月份得不到缓解，那么这个价格还会更高。”

不过，即使10月份双控影响得到缓解，在业内看来，草甘膦价格也将维持在高位。李金梅对记者预计，只要黄磷价格不大幅下跌，草甘膦价格应该能稳定在65,000元/吨以上的高价。

同时，国信证券研报也表示，未来几年草甘膦行业几乎没有新增产能，但随着转基因作物的推广应用，草甘膦需求还将稳步增长，所以持续看好草甘膦行业未来的高景气度。

